

# 复星集团在债务重压下狂甩资产,套现近 50 亿美元

郭广昌正计划进行今年最大的一笔资产处置, 出售南京南钢的多数股权。他还在与多家银行洽谈 21 亿美元的银团贷款。



中国亿万富翁郭广昌的复星集团(Fosun)正计划进行今年最大的一笔资产处置。法国度假集团地中海俱乐部(Club Med)和英国足球俱乐部狼队的这个母公司试图应对高达 2600 亿元人民币(合 360 亿美元)的债务。

根据来自 Dealogic 经英国《金融时报》核查过的数据, 在出售南京南钢钢铁联合有限公司(以下简称南钢)的多数股权后, 复星集团今

年累计将出售资产 48 亿美元。该集团在 2021 年处置了 1 亿美元资产。

正当中国经济受到房地产行业收缩的影响和新冠疫情防控政策的扰乱之际，复星集团身上尽皆显露出了中国高杠杆企业所面临的问题。

上海一位曾与复星集团合作过的银行经理表示：“复星今年能卖的都卖了，目的是‘断臂求生’。但许多正在下跌的资产很难出售，比如房地产和生物制药资产。”

根据周三提交到港交所的公告，在复星国际完成南钢股权的质押后，民营钢铁企业沙钢集团将支付交易对价 160 亿元人民币的一半作为保证金。

南钢警告称，该交易仍需获得股东和中国反垄断监管机构的批准。南钢表示，如果交易失败，复星已同意支付一定数额的违约金。

穆迪估计，复星集团合并报表的债务总额达到 2600 亿元人民币。这家评级机构指出了危机可能会在该集团横跨中国、欧洲和美国等地的整个庞大商业版图蔓延的担忧。

周四，该集团主要上市实体复星国际在香港的股价一度下跌 1.5%。

今年迄今为止，该股已下跌 43%，处于 10 年来的低点附近。

南钢在上海上市的子公司周四盘中下跌 5.8%，基准的沪深 300 指数 (CSI 300) 下跌约 1%。

复星集团上月表示，其财务状况仍“稳健”。彭博社汇编的数据显示，到 2023 年底，该集团将有 80 亿美元债券到期。

但令投资者担忧的是，复星集团在 9 月宣布计划减持其上海复星医药的股份，这是该集团在健康版块的核心上市公司。

郭广昌正在就 21 亿美元银团贷款进行洽谈，牵头的是国有的中国工商银行——也是中国资产规模最大的银行——以及中国最大的民营银行之一民生银行。

财经刊物《财新》率先报道了此事。据一位了解谈判情况的人士透露，该纾困方案可能包括对核心制药资产的股份质押。

今年 3 月，复星集团达成了一项协议，拟通过一家特殊目的收购公司出售旗下时尚业务复朗集团(Lanvin Group)的股份。

另外，复星国际首席财务官龚平在 9 月的一次会议上表示，该集团正

在考虑为复星旅游(Fosun Tourism)引入新的战略投资者，以支撑母公司的财务状况。

穆迪(Moody's)上月警告称，通过加速剥离资产和质押来筹集资金，可能会影响复星集团剩余资产的价值。

他们在一份报告中表示：“投资组合的市值降低将减少复星集团的融资空间，限制该公司通过出售或质押资产来获得流动性的能力。”